



編按：

本專欄開設公開，歡迎北醫人來稿與大家分享心情、生活點滴、高升搬遷等等。來文請務必附照片，每篇以三百到五百字為原則。

此情可待成追憶

文 / 柯勳廷

很少看電視連續劇的我，在偶然的機會看到北美衛視播出的連續劇「人間四月天-徐志摩的愛情故事」，當時播出第二集，徐志摩到英國劍橋大學，碰到林徽音，景色、人物及對話都非常美，加上我曾經到過英國牛津大學，因此看了一集就著迷了，以後每集都看。看到徐志摩對林徽音那麼著迷痴情，追得非常辛苦，跟張幼儀離婚，還是追不到林徽音，的確讓人為他揩胸流淚。反觀生性耿直的梁思成不追林徽音，林徽音卻自己靠過來，他也知道徐、林之間的戀情。他莫名其妙問林徽音為什麼要選他而不選徐志摩，林回答：「答案很長，我得去用一生去回答你。」

徐志摩的愛情故事印證了我的人生觀-凡事不可強求，是你的自然跑不掉，不是你的強求也得不到。有一首詩這樣寫：「如果你愛她，就讓她自由，如果她回來，她就是你的，如果她不回來，她本來就不是你的。」

徐志摩娶不到林徽音並沒有反目成仇，卻成為「靈魂伴侶」，並且同在北京大學教書，這種度量令我欽佩也讓我汗顏。它勾引起我三十年前的一段回憶。也讓我藏





在心中三十年的感情再一次湧現，壓抑三十年的遺憾、愧疚及傷痛，讓我股衝動去找她傾訴及道歉，並且問她：「為什麼你不珍惜這份感情？」三十年前不明白她為何要放棄，當時是年輕氣盛，前途未卜的醫科四年級學生，三十年後的今天，婚姻、家庭、事業及社會地位已頗有成就，仍然不明白她當時為何要放棄。

透過家兄及她姊姊的關係，早在她還是念初中時，我便知道長得很漂亮的她被稱為「XX之花」，傾倒衆男生。雖然到過她堂兄家，但膽子沒大到跑去她家親睹風采，只暗記在心裡。

當她考上N大赴臺北之後，我才有機會認識她，果然名不虛傳，長得亭亭玉立，眉清目秀、賢淑端莊，笑容可掬，兩個小酒窩特別迷人五官身材媲美維納斯，我看第一眼就喜歡上她了。

我當時是醫科四年級班代表，班上120學生只有10名女生，自然而然邀請全是女生的她班上同學去登山郊遊。同學們也很識趣的在她旁邊留個空位給我，也許大家認為我兩很相配。

她有位可愛識相的弟弟，從當電燈泡開始逐漸升為軍師顧問，對我倆人很關心支持，讓我非常感激。我不但喜歡她，而且很有誠意來娶她。

我倆交往快一年時，不知何故，當我打電話到他家時，電話另一端的男人（我猜想是她哥哥）顯的有點不友善不耐煩，對我的態度不如客戶。我莫名其妙，因我從未見過他，也沒得罪他。學期快結束

時她突然提分手，當然傷了我的自尊心，我在傷心之餘的反應也傷了她的自尊心。我說了不該說的話，說了並非出於真心的話，結果將自己多年來的期盼及一年來苦心經營的感情一下子就摧毀，更可悲的是我將走回頭的橋也燒掉了。雖然事後他父親來拜訪家父，可是已經無法挽救，也許她認為她年輕貌美，家境富裕，來日方長，機會很多。我也認為我英俊瀟灑，醫科學生，沒必要受這口氣。她沒說為什麼不珍惜這份情，我也沒問她為什麼要放棄這份緣，就這樣各奔東西。

假如時光能倒流，我會問她為什麼要放棄，我會虛心檢討，我不會口出惡言，我會耐心地等待，我會繼續與她作朋友，即使不成為夫妻。

十三年前我回臺灣奔家兄的喪，他姊姊也來送家兄最後一程，可惜我沒心情也沒時間跟她長談。三年前她堂兄來洛杉磯找我，得知她嫁給醫生，生了二男，也來美念大學，幸福美滿，我為她高興祝福。那位可愛的弟弟也事業有成，我也為他高興。

電視播出徐志摩的「偶然」：「你我相逢在黑夜的海上，你有你的，我有我的方向，你記得也好，最好你忘掉……。」三十年前我喜歡這首詩，現在則覺得瀟灑的太感傷。今生如果再有機會與她交集時，我要告訴她：「謝謝你陪我走過一個美好的秋天，一個快樂的春天，雖然往後的夏天很痛苦。我曾經擁有愛，愛裡無恨空遺憾，此情可待成追憶！」